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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE DELLA RIUNIONE N. 74 DEL 30 SETTEMBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)


LATTANZI Massimo



(Presente)


SQUARZINO Secondina



(Presente)


STACCHETTI Elio




(In malattia)

VIERIN Adriana

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SALZONE e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 8.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 90 (Istituzione della figura di Segretario generale della Regione. Modificazioni alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45 (Riforma dell’organizzazione dell’Amministrazione regionale della Valle d’Aosta e revisione della disciplina del personale):


ore   8.30:
Presidente della Regione;


ore   9.00:
Rappresentanti OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT;


ore   9.30:
Rappresentanti DIRVA.

3)
Disegno di legge n. 90, presentato dalla Giunta regionale in data 31 agosto 2005, concernente: “Istituzione della figura di Segretario generale della Regione. Modificazioni alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45 (Riforma dell’organizzazione dell’Amministrazione regionale della Valle d’Aosta e revisione della disciplina del personale).” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
4)
Disegno di legge n. 74, presentato dalla Giunta regionale in data 4 maggio 2005, concernente: “Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici. Abrogazione della legge regionale 28 febbraio 1990, n. 10.” – Compatibilità finanziaria
*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 7842 in data 21 settembre 2005.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 90 (ISTITUZIONE DELLA FIGURA DI SEGRETARIO GENERALE DELLA REGIONE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45 (RIFORMA DELL’ORGANIZZAZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE DELLA VALLE D’AOSTA E REVISIONE DELLA DISCIPLINA DEL PERSONALE)):

· Presidente della Regione

* * *

Si dà atto che alle ore 8.40 il Presidente della Regione, CAVERI, ed il sig. MALFA, funzionario della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto precisando che l’intento è quello di creare una figura di primazia nella dirigenza regionale con il compito di coordinare il lavoro dei dirigenti di livello più elevato. Precisa che l’istituzione di tale figura non implica una mancanza di assunzione di responsabilità da parte dei coordinatori, ma presuppone un punto di riferimento non in negativo ma in positivo.


Presenta ed illustra degli emendamenti che modificano l’articolo 51 della l.r. 45/1995 e l’articolo 16 della l.r. 57/1983.


La Consigliera SQUARZINO, premesso che trova funzionale il fatto che ci sia una figura che, in qualche modo, faccia da interfaccia tra il politico e l’Amministrazione, chiede se abbia senso istituire un quarto livello della dirigenza in assenza di una riorganizzazione complessiva dell’intera struttura dirigenziale dell’Amministrazione.


Il Presidente CAVERI afferma di non condividere quanto sopraespresso.

Il Consigliere FIOU reputa che l’istituzione della figura del Segretario generale in tempi brevi sia giustificata dal fatto che tale figura viene ad assumere il ruolo di figura apicale per la parte procedurale volta a consentire il funzionamento della macchina amministrativa rivelatosi sinora macchinoso, privo di controlli e di collegamenti interni.


La Consigliera VIERIN A. domanda se sia prassi comune presso le altre amministrazioni che la nomina del Segretario generale avvenga per decreto del Presidente della Regione, in considerazione del fatto che tutti i coordinatori vengono nominati collegialmente a livello di Giunta.

Il sig. MALFA risponde che in alcune Regioni la nomina avviene a seguito di deliberazione di organi collegiali mentre in altre viene utilizzato il decreto del Presidente della Regione per rafforzare il rapporto fiduciario.


La Consigliera SQUARZINO ravvisa che il decreto del Presidente della Regione come previsto dal provvedimento in discussione costituisce una decisione monocratica e non collegiale.


Il Presidente CAVERI risponde affermativamente.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 il Presidente della Regione, CAVERI, ed il sig. MALFA, funzionario della Presidenza della Regione, lasciano la sala della riunione.

* * *
· Rappresentanti OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 la sig.ra BIZZOTTO (Uil) ed i sigg. VIALE (Cgil), LO VERSO (Cgil), ALBERTINELLI (Savt) e MONZEGLIO (Cisl), prendono parte alla riunione.

* * *

I rappresentanti delle OO.SS., pur condividendo l’obiettivo che si prefigge il disegno di legge in discussione di istituire una figura di coordinamento della dirigenza regionale, ribadiscono la necessità di una modifica integrale della l.r. 45/1995 perché ritengono che i provvedimenti tampone siano poco produttivi e rischiano di incardinarsi in strutture di per sé già fatiscenti.


Rilevano inoltre un elemento di ambiguità derivante dal rischio di estendere anche agli enti locali, e più in particolare al Comune di Aosta, le disposizioni del provvedimento in esame.

La Consigliera SQUARZINO domanda quale sia la valutazione dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali in merito alla scelta di collocare la figura del Segretario generale al di fuori della dotazione organica.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

I rappresentanti delle OO.SS. considerano tale scelta una contraddizione che però è insita nel sistema in quanto se così non fosse la scelta dovrebbe ricadere sempre e solo su personale interno della Regione e questo entrerebbe in contraddizione anche con il sistema “fiduciario”. 

Riferiscono che anche nella riforma statale questa figura esce dagli organici delle amministrazioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere LATTANZI, la sig.ra BIZZOTTO ed i sigg. VIALE, LO VERSO, ALBERTINELLI e MONZEGLIO lasciano la sala della riunione.

* * *

· Rappresentanti DIRVA

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il sig. VERTUI, in rappresentanza della Dirva, prende parte alla riunione.

* * *


Il sig. VERTUI afferma che la propria organizzazione reputa essenziale la figura del Segretario generale, a tal fine riferisce che la Dirva in una bozza di revisione della l.r. 45/1995, presentata all’inizio dell’anno scorso, aveva proposto la reintroduzione di questa figura con l’obiettivo di recuperare un’uniformità dell’azione amministrativa della Regione.


Reputa che forse sarebbe stato più opportuno avere una figura nominata all’interno delle figure apicali della dirigenza regionale e, come gli altri dirigenti, dalla Giunta, in modo che possa rappresentare la Giunta nella sua collegialità, anziché prevedere tale nomina con decreto del Presidente della Regione.

In relazione ai requisiti per l’accesso a questa figura, asserisce che non sembra così assimilabile l’aver svolto per cinque anni la libera professione con cinque anni di coordinatore regionale. 

La Consigliera SQUARZINO domanda se la Dirva sia stata interpellata nella predisposizione di questo disegno di legge e se siano stati predisposti degli emendamenti per modificare il testo presentato in modo che lo stesso sia più consono alle esigenze della Dirva.


Chiede delucidazioni in merito alla determinazione del trattamento economico del Segretario generale.

Il sig. VERTUI risponde che nell’ambito della predisposizione del disegno di legge non sono stati interpellati e questa audizione rappresenta l’unica occasione in cui poter esprimere l’opinione della Dirva.


Per quanto riguarda la presentazione di emendamenti, afferma che la Dirva valuterà la questione. 


In relazione alla determinazione del trattamento economico, risponde di non sapere a quale altra figura dirigenziale faccia riferimento.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il sig. VERTUI lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 90, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 AGOSTO 2005, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELLA FIGURA DI SEGRETARIO GENERALE DELLA REGIONE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45 (RIFORMA DELL’ORGANIZZAZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE DELLA VALLE D’AOSTA E REVISIONE DELLA DISCIPLINA DEL PERSONALE).” – Relatore il Consigliere PRADUROUX

La Consigliera SQUARZINO reputa, a seguito delle osservazioni avanzate dagli intervenuti alle audizioni, opportuno predisporre degli emendamenti in merito al disegno di legge in questione per una prossima riunione della Commissione.


Il Presidente RINI invita la Consigliera Squarzino a predisporre tali emendamenti nella riunione odierna.


La Consigliera VIERIN A. ritiene che le considerazioni sopraesposte dalla Consigliera Squarzino rientrino nell’ambito della complessiva revisione della l.r. 45/1995 ed auspica sin da adesso che il Presidente della Commissione, quando la Commissione sarà chiamata ad esaminare la suddetta revisione, concederà ai commissari il tempo necessario per effettuare un’attenta analisi di tale questione.


Il Consigliere PRADUROUX conviene con quanto espresso dalla Consigliera Viérin A..


La Consigliera SQUARZINO presenta degli emendamenti e procede alla loro illustrazione:

1. il primo emendamento è volto ad abrogare la possibilità di concedere l’incarico di Segretario generale a soggetti esterni all’Amministrazione regionale con un’esperienza professionale quinquennale acquisita nell’esercizio di libere professioni.

La Consigliera VIERIN A. dissente dalla proposta avanzata.

2. il secondo emendamento contempla la possibilità di rinnovare l’incarico di Segretario generale per non più di due volte.


La Consigliera VIERIN A. fa notare che la figura di Segretario decade con l’organo che l’ha nominato e quindi nel caso in cui nella medesima legislatura si verificassero degli avvicendamenti di Presidenti della Regione, la previsione in questione creerebbe dei problemi.


Il Consigliere FIOU esprime perplessità sul fatto che si debba comunque prevedere la sostituzione di un Segretario generale che si è dimostrato all’altezza della situazione. 

3. il terzo emendamento intende prevedere che l’incarico di Segretario generale sia conferito con delibera della Giunta regionale anziché con decreto del Presidente della Regione in quanto dovrebbe essere la Giunta regionale nella sua collegialità a decidere sulla persona che deve ricoprire tale incarico.

La Commissione respinge gli emendamenti soprapresentati.


La Commissione, dopo breve dibatitto, a maggioranza (astenuta: la Consigliera Squarzino), esprime parere favorevole al disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla stessa.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI rammenta ai Commissari che la riunione della Commissione convocata lunedì 3 ottobre 2005 è stata anticipata alle ore 9.00 a seguito della richiesta avanzata in tal senso dall’Assessore Cerise.


Comunica che la IV Commissione effettuerà martedì 4 ottobre 2005 a partire dalle ore 15.00 l’audizione dell’Assessore Ferraris in merito alla risoluzione, approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005, concernente: “Misure per il superamento della crisi del settore industriale”.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 74, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 4 MAGGIO 2005, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 FEBBRAIO 1990, N. 10.” – Compatibilità finanziaria


Il Presidente RINI rende noto che la III Commissione consiliare permanente non ha espresso parere e quindi non è possibile per la Commissione esprimere il proprio parere di compatibilità finanziaria.


Fa distribuire copia degli emendamenti presentati dall’Assessore competente.


La Commissione prende atto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 10.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

